

郑州商战轰动全国

“中原之行哪里去——郑州‘亚细亚’！”这几乎是上世纪90年代初国人认知率最高的广告语。在中国的商业（零售业）经历了国营供销社、百货店阶段和小商品自由集市阶段，谋求进一步发展的时候，谁也未曾料到，是郑州这座内陆城市上了极富戏剧性的“第一课”。

1991年12月，中央电视台《经济半小时》播出了系列专题片《商战》，反映郑州六大商场之间的激烈竞争。郑州一度成为引领风气的城市，东西南北都派人到郑州“学习取经”。集体性质的“野太阳”亚细亚在1989年喷薄而出，很快便以不遗余力的形象战和广告战名闻全国。1991年，亚细亚向国营的五家商场郑州百货大楼、紫荆山百货大楼、商城大厦、商业大厦和联华商厦发起价格战。“商战”第一年，郑州商贸业空前繁荣。六大商场总销售额达到了10亿，有五家进入全国零售业百强行列。

竞争硝烟中，六大商场销售额直线上涨，各大商场营业额均破亿元，商业大厦突破两亿，而数年前仅有市百和聚百时，两大商场的年营业额仅有5000万元。郑州商界由此进入空间繁荣时期。郑州开始引人注目，全国100多个城市的商界人士纷纷到郑州参观讨教；全国民营厂家均以能否在郑州占有一席之地，作为其能否行销的重要参考标准。郑州商战的结果出人意料，是六大商场的共存共荣，共同发展的结局。

跃升内陆开放城市

郑州市被国务院批准为内陆开放城市，享受沿海开放城市的优惠政策。这是1992年8月11日，在安徽省合肥市召开的沿江和内陆开放城市座谈会上发布的新闻。与郑州一同被定为开放城市的还有重庆、武汉、太原、合肥、南昌、长沙、成都、贵阳、西安、兰州、石家庄等。

从1979年到1993年，我国的对外开放由南到北、由东到西层层推进，基本上形成了“经济特区——沿海开放城市——沿海经济开放区——沿江和内陆开放城市——沿边开放城市”这样一个宽领域、多层次、有重点、点线面结合的全方位对外开放新格局。至此，我国的对外开放城市已遍布全国所有省区，我国真正进入了改革开放新时代。

国务院为此专门下发《通知》。《通知》说，上述开放城市实行沿海开放城市的政策。具体包括以下四方面的内容：一是扩大开放城市对外经济合作的权限。如外商投资项目审批权、外贸自营权、商务人员出国审批权等。二是支持开放城市引进国外先进技术和经验，改造老企业和开发现代农业。《通知》规定，对沿江和内陆开放城市符合国家产业政策的技术改造项目所需进口设备，以及国内不能满足供应的为发展出口农业而进口的加工设备，在1995年底以前，免征进口关税和产品税（增值税）。三是对外商投资企业实行优惠政策。通知要求开放城市要利用这些有利条件，继续改善投资环境，力求在较高的起点上，多办一些有一定规模、有较高技术水平和经济效益，对当地经济发展有带动作用的项目。四是具备一定条件后，经国务院批准开放城市可以兴办一个经济技术开发区。

白鸽集团首家上市

1993年12月，中国第二砂轮厂改制成立白鸽（集团）股份有限公司，并在深交所上市交易（000544），成为我省、我市第一家在国内上市的企业。这是我市企业资本市场运作的一个重要里程碑，不仅让白鸽人幸福难忘，也是我市的一件大喜事。

据我市金融办相关负责人介绍，这时的白鸽集团拥有总资产19.24亿元，职工6000余人。“白鸽”产品远销世界上60多个国家和地区，年创汇额在2000万美元以上，白鸽集团成为亚洲规模最大的综合性磨料磨具生产企业。

随后，我市出台了一系列优惠政策鼓励企业上市：成立了企业上市工作领导小组，通过“绿色通道”等机制帮助企业解决上市各个阶段遇到的实际问题。在这些利好政策的惠及下，思达高科、宇通客车、竹林众生、郑州煤电、世纪光华豫能控股、中孚实业、中原高速、郑州燃气、中国特钢、雪城科技先后在境内外上市。

2011年，在证券市场持续低迷的形势下，全市企业上市工作取得了历史最好成绩，新增河南明泰铝业股份有限公司、好想你枣业股份有限公司、郑州四维机电设备制造有限公司等7家公司上市，首发募集资金33.03亿元。

到2016年，全市上市公司总数争取达到60家。



“四桥一路”1994年开工



郑州亚细亚曾享誉全国



白鸽集团1993年深交所上市



郑交会已举办十九届

登榜历史文化名城

为了保护那些曾经是古代政治、经济、文化中心或近代革命运动和重大历史事件发生地的重要城市及其文物古迹免受破坏，“历史文化名城”的概念被正式提出。根据《中华人民共和国文物保护法》，历史文化名城是指“保存文物特别丰富，具有重大历史文化价值和革命意义的城市”。国务院自1982年起开始公布历史文化名城。

1994年1月4日，国务院公布第三批国家历史文化名城，郑州名列其中。郑州是商代都城，中国八大古都之一，处于十三朝古都洛阳和七朝古都开封之间，文物资源众多，有古城、古文化、古墓葬、古建筑、古关隘和古战场在内的遗址遗迹1万余处，国家级重点文物保护单位共38处43项，省级重点文物保护单位128处。其中天地之中历史建筑群是世界文化遗产，共8处11项。

据史书记载，商代，郑州曾为都城。西周时期称管国。春秋时属郑，称管邑。战国时期，郑州初属韩，后属魏。隋代改荥州为郑州。唐代分置郑州和管州。宋代废郑州建置，建为西辅，从而成为宋代四辅郡之一。清代郑州升为直隶州。1913年改郑州为郑县。1928年改郑县为郑州市。1948年设郑州市，1954年河南省省会由开封迁入郑州。

郑州现存的文物古迹有大河村遗址、二里岗遗址、西山古城址、郑州商城、汉代时期世界最高的冶铁炉——古荥冶铁遗址、城隍庙、文庙、清真寺、二七纪念塔等。1994年，郑州市人民政府邀请清华大学建筑学院编制了《郑州历史文化名城保护规划》，构成郑州市市域范围名城保护总体结构。

四桥一路立体交通

20世纪80年代末至90年代初，郑州商品经济发展突飞猛进，经济发展带来交通变革，郑州交通日趋紧张，其中金水路压力最大。为了缓解交通压力，1994年3月，郑州市政府宣布，在金水路上修建紫荆山、新通桥、大石桥和河医广场四座立交桥和新通桥至大石桥之间的一条高架路。同年6月10日，在车辆相对拥挤的金水大道开工“四桥一路”，半年后的12月30日，全线通车，郑州也有了第一条市区高架路。“四桥一路”工程拉开了建设现代郑州“大会战”的序幕。

“四桥一路”工程显示了郑州速度：当年3月份宣布筹备修建，5月建设指挥部就正式成立。6月1日凌晨3时30分，郑州夜空突然传来几声巨响，郑州市印刷厂所属楼、中州影院东侧临街楼等10栋高大建筑被依次爆破，金水路拆迁工作全面开始。短短15天内完成了涉及250多个单位总计3.9万多平方米的拆迁任务。6月10日，一个简短的誓师大会之后，6000余名建设者开上前线。

当时全中国的目光都聚焦在郑州的“四桥一路”上，不少外地媒体给出了一个新词——郑州速度。按照“四桥一路”的工程量计算，正常工期需要两年，而要求的总工期却只有200天。从1994年6月25日大石桥第一根工程桩建设完毕到同年9月3日河医广场立交桥南二桥引桥主体工程完工，再到同年12月7日“四桥一路”工程向市民开放，经历了急风暴雨般的180天。此后，汽车从金水路上空掠过，郑州正式进入立交时代。

郑交会辐射力日增

郑州全国商品交易会由河南省人民政府、工信部和国际贸易促进会联合主办，郑交会与上海商品交易会、天津商品交易会一起，并称为我国国内的三大商品交易会。自1995年以来郑交会已连续举办十九届，交易额逐年扩大，影响力、辐射力与日俱增，已经成为工商界认可的我国中西部地区的品牌会议。

备受全国瞩目的第十九届郑州全国商品交易会2013年10月11日~14日于郑州国际会展中心举办。展出实际面积达8万平方米，划分为境外商品展区、台湾商品展区、浙江商品展区、广西商品展区等16个展区，展出商品近万种。参展客商来自19个国家和地区以及国内27个省、市、自治区，参展企业达1800家。参展参观人数达20万人次，其中专业观众近1.5万人，参观人数和专业观众数量均创历届郑交会新高。整体交易近25亿元。